

Jak se žije v Evropě Chorvatsko



Nejoblíbenější destinace pro statisíce turistů z Čech

Cestujeme s odborníkem na Chorvatsko

Informací o Chorvatsku, zvycích této země i zákonech jistě najdete všude na internetu mnoho. Ale ne vždy jsou tyto informace pravdivé a aktuální. Proto jsme se zeptali na život v této zemi paní Havličkové, která střídavě v Chorvatsku žije se svým chorvatským partnerem a vlastní také cestovní agenturu.

Dobrý den paní Havličková, každý rok se vydáváte statisíce Čechů do Chorvatska a stále se různí informace o nejlépeš a nejkratší cestě autem. Poradila byste čtenářům, zda se vyplatí šetřit na dálnicích a kudy se vydat třeba na Makarskou?
Co se týká nejlépeš, časově nejkratší a nejpohodlnější cesty do Chorvatska, je to určitě klasická, i když placená, známá trasa po dálnici Praha, Brno - Wien - Graz - Maribor a dále dálnice A1 Zagreb - směr Zadar - Split - Makarská - Dubrovnik. Pro rychlejší příjezd do Makarské doporučujeme neodbočovat z dálnice A1 do Splitu a ani u Šestanovacu neobjíždět k pobřeží, ale dále pokračovat po dálnici A1 směr Dubrovnik a využít nový placený tunel Sv. Ilija, kterým projedete skrz pohorí Biokovo do Bašky Vody a pak již pokračujete do Makarské, která je vzdálená 9 km. Tím se vyhneme v letním prázdninovém období kolonám směrem od Splitu do Makarské.

Ti, kteří ještě nikdy nebyli v Chorvatsku, osobně doporučuji sjet z dálnice A1 do Splitu a jet do Makarské podél pobřeží, je to časově trochu delší cesta, hlavně v letním období, ale kouzelné pohledy na pobřeží stojí doopravdy za to. Ohledně otázek „ušetřit“, já osobně doporučuji tomu, kdo vyrazí lx za rok na zaslouženou vytoženou dovolenou a chce si jí užít v klidu a pohodě, využít dálnic. Ten, kdo chce ušetřit, se může placeným úsekům vyhnout, ale určitě neušetří čas a zaplatí více za pohonné hmoty.

Změnily se od minulého roku nějak zákony, které by mohly ovlivnit turistiku v Chorvatsku?
Nezměnily. Jen v případě, že budou chtít vycestovat na výlet do Dubrovniku, musí projekt kouskem země, který patří státu Bosna a Hercegovina (město Neum), kde je nutné mít platný cestovní pas.

Mnoho českých turistů stále ještě sebou vozí zásoby jídla a vody. Není to zbytečné?

Záleží na každém turistovi. Někdo chce ušetřit peníze, někdo je zvyklý na své jídlo, tak proč by si sebou nevezl své zásoby. My osobně doporučujeme, vzít si jen to základní, něco do začátku, než se člověk tzv. zorientuje. V Chorvatsku je mnoho marketů, supermarketů, hypermarketů, kde lze sehnat jídlo vesměs za stejné ceny jako u nás. Ohledně vody z kohoutku, a na to se nás lidé hodně ptají, je v Chorvatsku pitná.

Jaké je vlastně národní jídlo Chorvatska?
Chorvatská kuchyně je velmi pestrá a co je chorvatské národní jídlo, není jednoznačně odpovědět. Záleží na destinaci. Když takovou otázku položíte Chorvatům, většina odpoví pršut - sušená vepřová syrová šunka, která je nejprve naložena v soli, poté se suší ve vzduchu a ještě později se vyudí. Podává se s vynikajícím ovčím sýrem, olivami a samozřejmě vínem, které k Chorvatsku neodmyslitelně patří. Dále mezi národní jídla patří Soparnik (jsou to dvě pečené tenké placky těsta z mouky, vody a soli, které jsou spojené náplní z blitvy a cibule, ochucené česnekem, solí a olivovým olejem). Dalším jídlem je Slavunski kulen, Varaždinské zelje.

Nejmávanější pokrmy z chorvatské kuchyně jsou Pašticada (hovězí maso, těstoviny a noky), Dalmatski Brudet (guláš z mořských plodů či ryb) dále pro nás zvláštní Crni rižot (rýže, chobotnice a černé dlo ze sépie, olivový olej). Specialitou chorvatské kuchyně je pečené telecí nebo jehněčí maso připravované pod železným poklopem, tzv. pekou. Pro přímořské oblasti jsou typické plody moře (olihně, chobotnice atd.) a rybí speciality (Kornarča, Lubin, Skuša tj. Makrela, Tuna, ...). Nedílnou součástí dalmatské kuchyně je zelenina. Mezi tradiční moučníky patří fritule (malé kobližky).

Součástí chorvatské kuchyně je samozřejmě nabídka vynikajících červených (Plavac, Dingač, Postup, Merlot, ...) a bílých (Zlahtina, Malvazija, Pošip, Kujundžusa, Graševina ...) vín, pálenka Rakije - Lozovačka, Šljivovice, Travarice, pivo Karlovačko, Ožujsko, Pan a neodmyslitelnou součástí každodenního života je v Chorvatsku tradice pití silné kávy, kvalitní olivový olej, domácí sýry kozí, ovčí a vždy čerstvý voňavý chorvatský chléb.

Kvalita ubytování se dost často liší od fotek a informací na internetu. Co byste čtenářům poradila, aby nebyli zklamáni a nepokazili si celou dovolenou?
Ano, kvalita ubytování se doopravdy dost často liší od fotek a informací na internetu. Je to, ale většinou u masivních nabídek ubytování, kde již nabízející ztrácí přehled o přesných informacích a kvalitě ubytování. Já osobně bych poradila „ptát se, zajímat se o to kam jedu“. Určitě dát na doporučení, přímé kontakty. Jistotou je, když kontaktujete přímo majitele objektu (nebo někoho, kdo ho zastupuje, např. jako my). Majitel, který ubytování nabízí, si nikdy nedovolí uvést mylné informace a zkradené fotky o ubytování. Je to jeho vizitka pro další klienty. Kdyby nespínil to, co nabízí, ztratil by velmi rychle klientelu a to si doopravdy v Chorvatsku málo kdo v dnešní době, plně konkurence, dovolí. Rádi bychom na závěr popřáli čtenářům krásné léto a hezkou dovolenou.

Jitka Havličková, Slobodan Filipović
e-mail: havlickova.jitka@makarskachorvatsko.cz
telefon: (+385) 732 207 772
www.makarskachorvatsko.cz

LIBUŠE MACAPERKOVÁ

Chorvatsko, oficiálním názvem Republika Hrvatska, se rozprostírá na ploše 56.542 km² při pobřeží Středozemního moře.

Chorvatsko se řadí na samou špičku popularity mezi zeměmi, kam čeští turisté každý rok jezdí na dovolenou. Důvodem není pouze dobrá dostupnost po dálnici, ale také příznivé ceny služeb, relativně přijatelná vzdálenost, skoro žádná jazyková bariéra a hlavně pohostinnost místních lidí. A tak není ani divu, že v Chorvatsku žije poměrně početná česká komunita.

CESTOVNÍ DOKLADY

Chorvatsko je členem NATO a Evropské unie, nepatří ovšem do schengenského prostoru. Přesto MVZ informuje, že turisté se mohou přes hranice pohybovat i s občanským průkazem. Občanský průkaz je chápán jako cestovní doklad, ale pouze pro jeho držitele, nikoli pro dítě v něm zapsané. Je nezbytné, aby dítě, které cestuje společně s rodičem, bylo vybaveno svým vlast-

ním cestovním dokladem. Pokud ovšem budete chtít navštívit i okolní státy v rámci výletu, tak je potřeba mít platný cestovní pas.

MĚSTA CHORVATSKA

Hlavním městem Chorvatska je Záhřeb. Tuto živoucí metropoli najdete ve vnitrozemí na severozápadě Chorvatska. Turisté si zde najdou kulturní vyznění v podobě divadel, muzeí, výstavních sálů, mnoho historických budov a nepřeberné množství kaváren pod širým nebem.

Město Šibenik zase nabízí jednu z nejužších uliček, jaké znáte. Je to místo, které vás osloví jakousi patinou a nefalšovanou historií. Je to přístav v Severní Dalmácii nedaleko řeky Krka.

Dalším velkým chorvatským městem je Dubrovnik, který je již několik let zapsán na Seznamu světového dědictví UNESCO, a je jedním z nejvíce navštěvovaných měst v celé oblasti.

Celé Jadranské pobřeží s jeho četnými ostrovy, kterých je v moři více než jeden tisíc, je velmi pestré. Zkuste navštívit třeba města

Rijeka, Split, Zadar, Makarská ale i další.

NÁRODNÍ PARKY

Ve vnitrozemí pak najdete oblíbený cíl turistů s 92 vodopády, a tím jsou Plitvičká jezera. Jedná se o národní park s nádhernou soustavou jezer, zasazených ve vápencové krajině Velká a Malá Kapela a Pleševica mezi městy Karlovac a Zadar. Neupadající zájem o tento přírodní skvost znamená trpělivost pro turisty. Musíte počítat s velkými frontami na parkovištích a u pokladen.

Národní park Krka se těší stejné oblibě jako Plitvičká jezera. Je pojmenován podle řeky Krka. Park se nachází v centrální části Dalmácie, v Šibensko-kininské župě nedaleko okresního města Šibenik.

Řeka Krka při své cestě do moře vytváří různé laguny, zákoutí a překonává strmé srázy, na kterých vytváří překrásné a hlavně vysoké vodopády. V lagunách a jezerech můžete vidět různé živočichy a ptáky. Svou pouť řeka končí v frančiškánském klášteře, odkud míří dále do moře.

Mapa Chorvatska



Česko-chorvatský slovník

Vítáme vás
Dobré ráno
Dobrý den
Dobrou noc
Nashiedanou
Děkuji
Promiňte
Pomalu
Rychle
Zakázáno
Jak se máte?

Dobrodošli
Dobro Jutro
Dober dan
Laku noć
Dovidjenja
Hvala
Molim
Oprostite
Polako
Brzo
Zabranjeno
Kako ste?

Státní svátky

1. 1. Nový rok
6. 1. Třetí králové Velikonoce
1. 5. Svátek práce
26. 5. Svátek božního těla
22. 6. Den boje proti fašismu
25. 6. Den samostatného Chorvatska
5. 8. Den dikuvzdání
15. 8. Den nanebevzetí Panny Marie
8. 10. Den nezávislosti
1. 11. Svátek Věch svatých
- 25.-26. 12. Vánoční svátky